

预防为主

警惕乳腺非肿块型病变

很多人认为“不痛不痒，摸不到肿块就等于无病”。这可能导致一些潜在的乳腺疾病被忽视。

乳腺非肿块型病变是一种容易被忽视的健康威胁，需要引起重视。乳腺病变分为肿块型和非肿块型，非肿块型病变是指通过触诊无法发现明显肿块，但在影像学检查中可能发现的乳腺组织异常。这类病

变包括良性和恶性，乳腺彩色多普勒超声检查在发现非肿块型病变方面具有一定优势。这种检查方法不仅能够清晰显示乳腺组织的细微结构，还能通过血流信号分析，发现早期病变的特征。

乳腺非肿块型病变的临床表现往往比较隐匿。患者可能没有任何不适，或仅表现为轻微的乳房胀痛、乳头溢液等非特异性

症状，因此，定期进行乳腺彩色多普勒超声检查尤为重要，必要时要联合钼靶等检查，帮助发现早期病变，及时采取干预措施。

预防和早期发现是维护乳腺健康的关键。要每年至少进行一次乳腺彩色多普勒超声检查；关注乳房变化，发现异常及时就医；保持良好的生活习惯，控制体重，适度运动；学会正确的乳房自检方法。特别提醒以



下高危人群，更应重视定期检查：有乳腺癌家族史者；长期使用激素类药物者；未生育或晚育女性等。

湖南省肿瘤医院 王志远

专家提醒

膝盖痛 不宜练太极拳

很多人觉得太极拳很安全，其实老年人要适度练习。太极拳的技术特点是膝关节始终处于半蹲位的静力性支撑，身体重心较低且动作缓慢，如果长时间过量单一锻炼，髌骨关节面就会经常受到摩擦、挤压、冲撞等，加速髌骨软骨退变，引起关节痛。建议不要突然进行高强度运动，注意控制体重，有高尿酸症者注意痛风的治疗与控制。

北京大学第一医院主任医师 于峰嵘

骨质疏松症 怎样治疗

骨质疏松症是一种与年龄相关的退行性改变，同时也是可防可治的慢性病。随着年龄增长，骨密度会逐渐下降，通过科学的干预措施，如药物治疗、营养补充、运动等，可以有效改善骨密度，降低骨折风险。

原发性骨质疏松症：通过药物+生活方式干预，可以延缓骨流失，降低骨折风险。

继发性骨质疏松症：多由甲亢、糖尿病、长期用激素等引起，例如，甲状腺功能亢进会导致骨代谢加速，长期使用糖皮质激素会抑制骨形成并增加骨吸收。治疗原发病后，骨质疏松症状可得到改善。

孙浩林/文

慢性肾病患者如何监测血压、尿量和体重

对于慢性肾脏病(CKD)患者而言，居家监测血压、尿量和体重是守护肾功能的三道“生命防线”。这些数据不仅能预警病情变化，更能帮助医生及时调整治疗方案。研究表明，规范自我监测的患者，可以使肾功能下降幅度大大减慢。本文教您居家监测的核心技巧。

一、血压监测

高血压是CKD进展的“加速器”，60%以上的肾病患者合并高血压。持续高压会损伤肾小球滤过膜，形成“血压高→肾损伤→血压更高”的恶性循环。

科学监测法：

测量频率。建议每天早晚各测量一次血压，早上起床后、服用降压药前测量，晚上则在睡前测量。若血压波动较大或刚调整过降压药物，应增加测量次数。

测量方法。使用经过校准的上臂式电子血压计，测量前需安静休息5~10分钟，避免剧烈运动、吸烟、饮酒或喝咖啡。

测量时保持坐姿，手臂与心脏处于同一水平高度，每次测量应重复2~3次，取平均值记录。

二、尿量记录

尿量异常往往是肾功能变化的早期信号。CKD患者尿量<400ml/天提示进入少尿期，尿量>2500ml/天可能为肾小管浓缩功能障碍。

尿量记录工具最好选择塑料量杯，也可选带刻度尿壶（精确到50ml），以及24小时尿量记录表。

收集方法：晨起7点排空膀胱（此次尿液不计入）；之后每次排尿均收集测量；次日7点排最后一次尿计入总量。

注意事项：感冒发烧、大量出汗时尿量可能减少，需标注特殊情况。记录时应同步注明尿液颜色（深黄色提示浓缩，洗肉水色警惕血尿）。

三、体重管理

体重短期骤增常提示水钠潴留。CKD患者每天体重增长>1kg，或3天累计>2kg，心力衰竭风险大大提高。

体重测量时间：晨起排便后、早餐前，穿轻薄固定衣物。

测量工具：电子体重秤（精确到0.1kg）。

四、异常信号应急处理

监测数据出现以下变化，需在24小时内就医：

血压：居家测量连续3次>160/100mmHg。

尿量：24小时<500ml或突然减少50%以上。

体重：3天内增长≥3kg伴下肢水肿。

伴随症状：呼吸困难、意识模糊、持续头痛。

居家监测不是简单的数据记录，而是搭建起医患协同的桥梁。每天花10分钟完成这三项监测，相当于为肾脏安装了24小时守护雷达。每一个规范记录的数字，都是延长肾功能代偿期的有力筹码。在监测过程中，若发现指标异常，不要惊慌，应及时咨询医生，在专业指导下进行处理。

河北医科大学第四医院
于双双

四个方面帮助判断心绞痛

通过以下四个方面，可以帮助判断心绞痛：

部位。心肌缺血引起的心绞痛通常位于胸骨后，可波及心前区，有手掌大小范围，甚至横贯前胸，界限不是很清楚。这种疼痛常放射至左肩、左臂内侧达无名指和小指，或至颈、咽、下颌部。

性质。心绞痛常表现为压迫、发闷、紧缩或胸口沉重感，

有时被描述为颈部扼制或胸骨后烧灼感，但不像针刺或刀扎样锐性痛。患者可伴有呼吸困难，也可伴有非特异性症状，如乏力或虚弱感、头晕、恶心、坐立不安或濒死感。此外，呼吸困难可能是稳定性冠心病的唯一临床表现，有时与肺部疾病引起的气短容易混淆。

持续时间。心绞痛通常会持续数分钟至十多分钟，

大多数情况下为3~5分钟，很少超过30分钟。若疼痛症状仅持续数秒，很可能与心绞痛无关。

诱因。与劳累或情绪激动相关是心绞痛的重要特征。当负荷增加，如走上坡路、逆风行走、饱餐后或天气变冷时，心绞痛容易被诱发。其中，心绞痛多发生于劳累或激动时，而不是之后。

李钊/文

代糖食品 要少吃

代糖其实就是甜味剂，只需要一点就能有很甜的口感，不少代糖甜度能达到蔗糖的几百倍，但热量却非常低，甚至有些代糖一点儿热量都没有。很多食品和饮料中添加了代糖，这样的食品热量低，血糖不稳定的人也可以适量食用。不过，代糖食品和饮料也可能含有热量，吃多了也有健康风险。代糖只是替代了产生甜味儿的糖，食品中其他的原料仍然是可以产生热量的。

另一方面，代糖食品不等于健康食品，食用含代糖食品可能会扰乱体内代谢系统。而且，代糖能抑制肠道菌群中有益种群的生长，导致病菌数量上升。

鲜为人知的是，甜味剂也会上瘾，让人想吃更多的甜味食物。并且，甜味剂热量低，无法完全抵消大脑的饥饿感，因而会引起能量代偿行为，刺激人们过量进食，久而久之会导致体重的增加。

大量代糖的摄入可能会增加糖尿病发病风险，由于胰岛素对“甜味”的敏感度很高，大量代糖的摄入，导致大脑接受到强烈的刺激信号，误以为糖已经进入人体，进而刺激胰岛素迅速分泌，长此以往，加重了胰岛的负担，引起胰岛素抵抗，增加糖尿病发病风险。

要尽量避免人工合成类甜味剂，优先选择天然来源的甜味剂，如菊粉、罗汉果甜苷、赤藻糖醇、木糖醇等。糖尿病患者在购买食品时，应仔细阅读食品标签，避免购买含有过多代糖的食品，应根据医生的建议，控制代糖摄入量。

张永岗/文

